

现代化,等等,蕴含的都是“主主平等”文明。全体人民作为创造和享有财富的主体,他们之间是平等的;物质文明和精神文明作为发展的主体,具有平等发展的机会,且二者是相互成就、相辅相成的;人与自然在物质、信息、能量的交换上都是平等的主体,人与自然和谐共生就是平等交换的结果;世界各国不论强弱、大小,在主权、机会和规则上都应当是平等的,是平等的主体。

“主主平等”的文明属于人类文明,具有人类文明属性,是中国式现代化所创造的一种人类文明新形态。

二、历史时间维度:“生态文明”的人类文明新形态

西方在现代化初期阶段,为了推进工业化发展,无止境地向自然索取,甚至破坏自然。西方狭隘的人类中心主义往往把人类看作自

然界的主人,把自然界看作人类征服和改造的对象,把人与自然的关系看作敌对关系。在这种思想观念影响下,西方一些国家奉行“先发展后治理”的思路,结果导致环境污染、生态失去平衡。恩格斯在《自然辩证法》中指出,“我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利,自然界都对我们进行报复。每一次胜利,起初确实取得了我们预期的结果,但是往后和再往后却发生完全不同的、出乎预料的影响,常常把最初的结果又消除了。美索不达米亚、希腊、小亚细亚以及其他各地的居民,为了得到耕地,毁灭了森林,但是他们做梦也想不到,这些地方今天竟因此而成为不毛之地,因为他们使这些地方失去了森林,也就失去了水分的积聚中心和储藏库。阿尔卑斯山的意大利人,当他们在山南坡把那些在山北坡得到精心保护的枞树林砍光用

尽时,没有预料到,这样一来,他们就把本地区的高山畜牧业的根基毁掉了;他们更没有预料到,他们这样做,竟使山泉在一年中的大部分时间内枯竭了,同时在雨季又使更加凶猛的洪水倾泻到平原上。在欧洲推广马铃薯的人,并不知道他们在推广这种含粉块茎的同时也使瘰疬症传播开来了”。

“因此我们每走一步都要记住:我们决不像征服者统治异族人那样支配自然界,决不像站在自然界之外的人似的去支配自然界——相反,我们连同我们的肉、血和头脑都是属于自然界和存在于自然界之中的;我们对自然界的整个支配作用,就在于我们比其他一切生物强,能够认识和正确运用自然规律。”

这种文明不具有人类性。

中国式现代化汲取西方现代化的历史教训,克服西方现代化的历史弊端,能够正确认识和运用自



海南以高品质生态环境支撑高质量发展,打造人与自然和谐共生现代化。图为东寨港红树林群鸟蹁跹。王聘钊/摄